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ОХОРОНА ПРАЦІ ОСІБ ІЗ ІНВАЛІДНІСТЮ У КОНТЕКСТІ СОЦІАЛЬНОЇ 

ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ БІЗНЕСУ 

 

Сучасні тенденції у забезпеченні сталого розвитку бізнесу вказують на важливість питання щодо 

диверсифікації робочої сили як механізму розширення співпраці із стейкголдерами, виходу на нові ринки 

тощо, а також реалізації програм із корпоративної соціальної відповідальності у цьому напрямі. Надання 

робочих місць особам із інвалідністю дозволяє компанії отримати багато переваг, обумовлених не лише 

забезпеченням дотримання вимог законодавства, але й вдосконаленням системи менеджменту 

можливостями реалізації проєктів із корпоративної соціальної відповідальності. У сукупності це дозволяє 

компанії продемонструвати свої сильні сторони, набути конкурентних переваг та інвестиційної 

привабливості. Зворотній бік цього питання пов’язаний із можливими додатковими капіталовкладеннями 

на адаптацію робочого місця під потреби працівника із інвалідністю та зростанням ризику травматизму. 

Охорона праці, як потужна система організаційно-технічних заходів, дозволяє не лише мінімізувати 

витрати бізнесу стосовно забезпечення трудової зайнятості осіб із інвалідністю, але й допомогти у 

реалізації програм із корпоративної соціальної відповідальності. У статті проаналізовано роль охорони 

праці у реалізації проєктів із корпоративної соціальної відповідальності та наведено результати 

опитування стейкголдерів щодо проблем працевлаштування осіб із обмеженими можливостями у 

організації. 
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Постановка проблеми 

Соціальна відповідальність визнається передо-

вими компаніями як невід’ємний стратегічний на-

прям у забезпеченні сталого розвитку бізнесу. Пред-

ставники бізнес-спільноти, які прагнуть розвивати-

ся, виходити на нові ринки, зокрема, європейські, 

все частіше зосереджують свою увагу на питаннях, 

пов’язаних із впливом їх організації на суспільство, 

оточуюче середовище тощо. Прагнучи підвищити 

свою конкурентоспроможність, інвестиційну при-

вабливість, отримати репутаційні зиски, компанії 

намагаються відшукати нові напрями реалізації со-

ціальних проєктів. У цьому контексті увага топ-

менеджменту може бути зосереджена на проблемах 

безпеки праці, вирішення яких може суттєво впли-

вати на розвиток компанії. 

Охорона праці у контексті соціальної відпові-

дальності може розглядатися не лише як інструмен-

тарій підвищення ефективності праці, збереження 

трудових ресурсів компанії. За показниками, що 

характеризують стан охорони праці, можна робити 

висновки щодо ефективності систем менеджменту, 

соціальних процесів у компанії, що є важливим для 

інвесторів. 

Законодавство України, зокрема Закон України 

«Про охорону праці» [1], покладає відповідальність 

за забезпечення безпечних та нешкідливих умов 

праці на власника підприємства. Тобто роботода-

вець зацікавлений у підтримуванні належного рівня 

безпеки на робочих місцях працівників задля попе-

редження виробничого травматизму, зменшення 

професійної захворюваності, аварійності тощо. Про-

те практика показує, що питання охорони праці від-

ходять на другорядний план, витісняючись фінансо-

вими проблемами організації, обумовленими соціа-

льно-економічними труднощами. Реалізація безпе-

коорієнтованих соціальних проєктів надає комплек-

сне вирішення питань у контексті сталого розвитку 

компанії. 

У 2010 році Міжнародна організація по станда-

ртизації (ISO) випустила стандарт ISO 26000, пок-

ликаний допомогти компаніям реалізувати корпора-

тивну соціальну відповідальність. На відміну від 

інших стандартів, ISO 26000 надає не лише  вимоги,  

але й настанови щодо реалізації принципів, тому що 

природа корпоративної соціальної відповідальності 

є скоріше якісною, ніж кількісною, і це має бути 

враховано при сертифікації. ISO 26000 роз’яснює, 

що таке соціальна відповідальність, і допомагає ор-

ганізаціям втілювати принципи корпоративної соці-

альної відповідальності у реальні бізнес-процеси. 

Стандарт призначений для всіх типів організацій, 

незалежно від їх діяльності, розміру або місцезнахо-
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дження. І оскільки багато ключових зацікавлених 

сторін з усього світу внесли свій вклад в розробку 

ISO 26000, стандарт може розглядатися як свідчення 

міжнародного консенсусу з цього питання [4]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

На теперішній час неважко знайти приклади 

проєктів з корпоративної соціальної відповідаль-

ності, які здійснюються організаціями задля демон-

стрування своєї відданості інтересам суспільства, 

покращення ділового іміджу та набуття інших 

конкурентних переваг [6]. Здебільшого ці проєкти 

зосереджені на вирішенні питань ресурсозбере-

ження, утилізації відходів, а також соціальним 

питанням [10]. Проте в умовах, коли все більше 

корпорацій починають враховувати стандарти із 

соціальної відповідальності при прийнятті управ-

лінських рішень, стає складніше знайти свій влас-

ний напрям, який мав би важливий соціально-

економічний ефект. Гарним прикладом цього є 

проєкти із диверсифікації робочої сили. Як відомо, 

диверсифікація робочої сили передбачає наймання 

на роботу представників різних соціальних груп, 

статі та віку для виявлення потреб різних клієнтів та 

розширення клієнтської бази. Наприклад, компанія 

Starbucks, прагнучи диверсифікувати свою робочу 

силу, розвернула кампанію, пообіцявши найняти 

25000 ветеранів збройних сил США до 2025 року в 

рамках своєї соціально відповідальної діяльності. 

Випереджаючи графік, компанія досягла цього 

результату на шість років раніше і тепер щорічно 

наймає 5000 військовослужбовців-ветеранів та 

впроваджує заходи по забезпеченню ефективної 

праці [2]. 

Levi’s – не тільки один з найуспішніших 

модних брендів в історії, а й один з перших, хто 

прагне до більш етичного стилю ведення бізнесу і 

забезпечення сталого ринку збуту. Вже у 1991 році 

бренд розробив окремий документ – Умови 

співпраці, у яких сформульовано глобальний кодекс 

поведінки щодо ланцюга поставок і встановлено 

стандарти прав працівників стосовно безпечних 

умов праці і екологічно безпечного виробничого 

процесу. Щоб зберегти свої зобов’язання в умовах 

постійних змін, Levi’s регулярно оновлює свої 

Умови співпраці. У 2011 році, до 20-річчя свого 

кодексу поведінки, Levi’s оголосив про свою 

ініціативу «Благополуччя працівників», спрямовану 

на реалізацію подальших програм у напряму 

забезпечення здоров’я і благополуччя працівників, 

задіяних у ланцюзі поставок. З 2011 року ініціатива 

«Благополуччя працівників» була поширена на 12 

країн, і понад 100 000 працівників скористалися 

цією програмою. У 2016 році бренд розвинув цю 

ініціативу, пообіцявши розширити програму та

залучити понад 300000 співробітників і до 2025 року 

випускати понад 80 % своєї продукції на 

підприємствах-учасниках програми. За постійні 

зусилля з підтримки благополуччя своїх співробіт-

ників і навколишнього середовища Levi’s був 

названий одним з лауреатів премії Engage for Good 

2020 Golden Halo Award, що є найвищою нагородою 

для соціально відповідальних компаній [3]. 

Amazon – один з лідерів в області онлайн-

продажів споживчих товарів, підтримує різні цілі по 

всьому світу, особливо в США, де він фінансує 

численні благодійні організації та програми. У 2019 

році у штаті Аризона був відкритий розподільний 

центр, спеціально призначений для співробітників із 

обмеженими можливостями. Такою акцією компанія 

довела свою прихильність інтересам суспільства та 

прагнення задовольнити потреби уразливих верств 

населення [5]. 

Загалом, стан організації безпечних умов праці 

є важливим аспектом корпоративної соціальної 

відповідальності, оскільки є одним з показників, що 

використовуються для вимірювання загального 

прогресу компаній в області корпоративної соціаль-

ної відповідальності [8]. У розвинених країнах ця 

концепція отримала величезний розвиток за останнє 

десятиліття, що спонукало Міжнародну організацію 

зі стандартизації опублікувати ISO 26000 [2]. 

Стандарт ISO 26000: 2010 включає сім основних 

напрямів діяльності організації щодо реалізації 

концепції соціальної відповідальності. У сфері праці 

напрям включає охорону здоров’я та безпеку на 

робочому місці, впровадження заходів, пов’язаних із 

заохоченням і підтримкою найвищого рівня 

фізичного, психічного і соціального благополуччя 

працівників та запобігання шкоди для здоров’я, 

викликаної умовами праці. Загалом концепція 

корпоративної соціальної відповідальності означає 

вихід за рамки виконання вимог законодавства за 

рахунок «більшого» інвестування в людські 

ресурси, навколишнє середовище і відносини із 

зацікавленими сторонами; це добровільний 

інструмент, використання якого сприяє зміцненню 

довіри між стейкголдерами. У такому контексті 

безпека і гігієна праці постає як найважливіший 

компонент корпоративної соціальної відповідаль-

ності, який дає менеджерам і фахівцям з охорони 

праці різноманітні можливості для розвитку 

компанії у цьому напрямі [7].  

Метою статті є аналіз проблем, пов’язаних із 

реалізацією проєктів з безпекоорієнтованої корпора-

тивної соціальної відповідальності для організацій у 

контексті диверсифікації робочої сили, що реалізу-

ється шляхом включення представників уразливих 

верств населення, зокрема, осіб із інвалідністю. 
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Виклад основного матеріалу 

У рамках дослідження проблем, пов’язаних із 

реалізацією проєктів з корпоративної соціальної 

відповідальності шляхом диверсифікації людських 

ресурсів та надання робочих місць уразливим 

групам населення, проведено анкетне опитування, у 

якому прийняли участь представники 30 органі-

зацій. Респонденти були представлені працівниками 

відділу кадрів, менеджерами з персоналу та праців-

никами служби охорони праці організацій малого, 

середнього та великого бізнесу різних форм влас-

ності (рис. 1–2). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Розподіл організацій, що приймали участь  

у опитуванні, за розмірами 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Розподіл організацій, що приймали участь 

 у опитуванні, за формою власності 

 

У рамках проведення дослідження респонден-

там було запропоновано виразити своє відношення 

до проблеми працевлаштування осіб із інвалідністю 

на певні посади у організації, з огляду на проблему 

забезпечення безпеки на робочих місцях. У якості 

гіпотези було зроблено припущення, що труднощі у 

вирішенні питання забезпечення безпеки праці осіб 

із обмеженими можливостями створюють певні 

перешкоди до забезпечення повноцінної трудової 

зайнятості цієї соціально уразливої групи населення, 

а, отже, ускладнює реалізацію проєктів із корпора-

тивної соціальної відповідальності у цьому напрямі. 

При цьому при вирішенні питання праце-

влаштування осіб із інвалідністю ключовим є не 

стільки контекст забезпечення сталого  розвитку 

бізнесу, але важливість дотримання вимог законо-

давства України, а також міжнародних конвенцій з 

прав людини. 

Враховуючи наявність певного рівня обізна-

ності у цій сфері, респондентам було задане питання 

стосовно того, як, на їх думку, працевлаштування 

особи із інвалідністю впливає на розвиток компанії. 

На це питання 100 % респондентів відповіли, що 

диверсифікація робочої сили за рахунок праце-

влаштування осіб із інвалідністю позитивно впливає 

на розвиток компанії, при цьому 53,3 % відповіли, 

що це дозволяє виконати вимоги законодавства та 

захистити підприємство від штрафних санкцій з 

боку контролюючих органів; 40 % зазначили, що 

надання робочого місця особам із інвалідністю 

дозволяє покращити імідж компанії; 6,7 % вказали, 

що забезпечення трудової зайнятості осіб із інвалід-

ністю дозволяє компанії вдосконалити систему 

менеджменту охороною праці та тим самим 

підвищити загальний рівень безпеки (рис. 3). При 

цьому на зв’язок між трудовою зайнятістю 

працівників з інвалідністю із іміджем компанії 

вказали саме ті організації, які зазначили себе як 

дочірні із іноземними інвестиціями. Це вказує на 

важливість реалізації програм у цьому напрямі для 

розвитку міжнародної діяльності, пошуку іноземних 

партнерів. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Рис. 3. Розподіл відповідей респондентів щодо 

впливу працевлаштування осіб із інвалідністю на 

розвиток компанії 

 

При працевлаштуванні осіб із інвалідністю на 

робочі місця слід враховувати, що у компанії має 

бути вдосконалено системи менеджменту, оскільки 

наявність стійких функціональних змін у стані 

здоров’я, особливо за відсутності спеціально об 

лаштованого робочого місця, обумовлює зниження 

рівня ефективності працівника. У рамках дослід-

ження респондентам ставилося питання, чи розгля-

дають вони працівника із обмеженими можливо-
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стями як джерело додаткового ризику у контексті 

травматизму чи аварійних ситуацій. У відповідях 

13,3 % опитаних відповіли, що, на їх думку, ця 

група працівників не спричиняє додаткового 

навантаження на стан безпеки. При цьому 86,7 % 

представників компаній відмітили очікуване 

зростання ймовірності травмування у даної групи 

працівників 

Ці дані частково пояснюють те, що в нашій 

країні процес забезпечення трудової зайнятості осіб 

із інвалідністю ускладнений небажанням роботодав-

ців приймати осіб із інвалідністю внаслідок 

побоювань щодо зростання рівня травматизму, а 

також необхідності впроваджувати додаткові заходи 

з адаптації робочого місця та трудового процесу під 

обмежені можливості працівника [9].  

Натомість на запитання, як у колективі 

ставляться до працівників із інвалідністю, відповіді 

респондентів розподілилися наступним чином 

(рис. 4): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 4. Розподіл відповідей респондентів щодо 

ставлення колективу до працівника із інвалідністю 

 

Більшість респондентів зазначили, що у 

колективі спостерігається позитивне ставлення до 

працівників із обмеженими можливостями. Третина 

представників компаній зазначили, що ставлення є 

нейтральним і лише 7 % помітили негатив у відно-

шеннях між працівниками із інвалідністю та іншими 

працівниками, який, на думку учасників опиту-

вання, обумовлений суперечками стосовно робочого 

графіку та навантаження. 

Враховуючи важливість приділення уваги пи-

танню забезпечення трудової зайнятості осіб із інва-

лідністю  як у контексті дотримання законодавства 

України стосовно соціального захисту осіб із інвалі-

дністю, так і у напряму реалізації проєктів корпора-

тивної соціальної відповідальності, охорона праці як 

система, що має потужний інструментарій щодо 

підвищення ефективності праці, зниження ризиків 

травматизму дозволяє забезпечити розвиток напря-

му із диверсифікації  робочої сили за рахунок тру-

дової зайнятості осіб із обмеженими можливостями. 

Висновки 

Досвід успішних бізнес-корпорацій показує, що 

без приділення належного рівня уваги безпековим 

питанням неможливо покращити ситуацію та вийти 

на новий рівень розвитку. При цьому реалізація без-

пекоорієнтованих проєктів у рамках запровадження 

принципів корпоративної соціальної відповідально-

сті допомагає знайти нові можливості та залучити 

не лише інвесторів, але й отримати прихильність 

широкого кола стейкголдерів.  

Реалізація проєктів із корпоративної соціальної 

відповідальності загалом є перспективним напрямом 

із забезпечення сталого розвитку компанії, підви-

щення її конкурентоспроможності та інвестиційної 

привабливості. Стосовно розвитку трудових ресур-

сів корпоративна соціальна відповідальність бізнесу 

може розвиватися у напряму реалізації проєктів із 

залучення на робочі місця представників уразливих 

верств населення, зокрема осіб із інвалідністю. Це 

дозволяє диверсифікувати робочу силу, отримати 

можливість вийти на нові ринки, зокрема, міжнаро-

дні. Проте негативні очікування роботодавців щодо 

можливого зростання рівня травматизму, а також 

необхідність додаткових капіталовкладень для адап-

тації робочих місць під особливі потреби осіб із ін-

валідністю навіть за наявності розуміння важливості 

цього питання та позитивного впливу на розвиток 

компанії, створюють перепону для розвитку даного 

напряму.  

Ефективним вирішенням цього питання є акти-

візація зусиль компанії щодо вдосконалення систе-

ми менеджменту охорони праці та застосування по-

тужного інструментарію організаційно-технічних 

заходів з адаптації робочого місця та трудового 

процесу під потреби соціально уразливих верств 

населення. 
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OCCUPATIONAL SAFETY OF PERSONS WITH DISABILITIES IN THE CONTEXT  

OF SOCIAL RESPONSIBILITY OF BUSINESS  

K. Danova1, V. Malysheva1, O. Bogatov2, O. Kozlova1, H. Sobolieva1 

1O.M. Beketov National University of Urban Economy in Kharkiv, Ukraine 
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Current trends in ensuring sustainable business development are based, inter alia, on the diversification of the 

workforce. Provision with the workplaces to people with disabilities allows the company gaining many benefits due
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not only to compliance with the legislation, but also to improve the management system of opportunities to 

implement projects on corporate social responsibility. Taken together, this allows the company demonstrating its 

strengths, gain competitive advantage and investment attractiveness. The downside of this issue is the possible 

additional investment in adapting the workplace to the needs of worker with disability and an increased risk of 

injury. Occupational safety, as a powerful system of organizational and technical measures, allows not only 

minimizing the costs of business to ensure the employment of people with disabilities, but also to help implement 

programs of corporate social responsibility. The article analyzes the role of occupational safety in the 

implementation of projects on corporate social responsibility and presents the results of a survey of stakeholders on 

the problems of employment of people with disabilities in the organization. It is shown that negative expectations of 

employers about the possible increasing of injuries, as well as the need for additional investment to adapt 

workplaces to the special needs of people with disabilities, even with an understanding of the importance of this 

issue and positive impact on company development create obstacles to development of this area. An effective 

solution to this issue is to intensify the company's efforts to improve the management system of occupational safety 

and the use of powerful tools of organizational and technical measures to adapt the workplace and work process to 

the needs of socially vulnerable groups. 

 

Keywords: worker with disability, occupational safety, corporate social responsibility. 

 


